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РОЗВИТОК ПРИНЦИПІВ БУХГАЛТЕРСьКОГО ОБЛІКУ  
ПОДАТКОВИХ РОЗРАХУНКІВ
Волошенюк І. Є.     

Анотація. Розглянуто теоретичні питання розвитку базових обмежень у податковій системі як умови ефек-
тивного розвитку вітчизняних підприємств. Досліджено напрями оптимізації принципів бухгалтерського обліку 
податкових розрахунків і платежів. Викладено авторський погляд на структурні перетворення в системі оподат-
кування поряд із модернізацією принципів бухгалтерського обліку. Внесено пропозицію щодо узгодження базових ре-
гуляторів бухгалтерського обліку з інтенсивністю податкових реформ і порядком визначення податкової бази та 
виконання податкових зобов’язань. Запропоновано кон’юнктурні принципи бухгалтерського обліку податкових роз-
рахунків. Виділено підхід до організації оподаткування шляхом визначення нового методологічного рівня в розвитку 
бухгалтерського обліку. 

Ключові слова: податки, принципи, бухгалтерський облік, кон’юнктура, податкові зобов’язання.
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РАЗВИТИЕ ПРИНЦИПОВ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА  
НАЛОГОВЫХ РАСЧЕТОВ

Волошенюк И. Е.

Аннотация. Рассмотрены теоретические вопросы развития базовых ограничений в налоговой системе как 
условия эффективного развития отечественных предприятий. Исследованы направления оптимизации принципов 
бухгалтерского учета налоговых расчетов и платежей. Изложен авторский взгляд на структурные преобразования  
в системе налогообложения наряду с модернизацией принципов бухгалтерского учета. Внесено предложение о согла-
совании базовых регуляторов бухгалтерского учета с интенсивностью налоговых реформ и порядком определения 
налоговой базы и выполнения налоговых обязательств. Предложены конъюнктурные принципы бухгалтерского уче-
та налоговых расчетов. Выделен подход к организации налогообложения путем определения нового методологиче-
ского уровня в развитии бухгалтерского учета.  

Ключевые слова: налоги, принципы, бухгалтерский учет, конъюнктура, налоговые обязательства.

DEVELOPMENT OF ACCOUNTING PRINCIPLES  
FOR TAX COMPUTATIONS

I. Voloshenyuk 

Abstract. Theoretical issues of development of basic restrictions in the tax system as conditions for effective development of 
domestic enterprises are considered. Directions for optimizing the accounting principles for tax computations and payments are 
investigated. The author’s view on structural changes in the taxation system along with modernization of accounting principles is 
presented. A proposal on harmonization of basic accounting regulators with intensity of tax reforms and procedures of determin-
ing tax base and performance of tax liabilities is introduced. Conjunctural accounting principles for tax computations are proposed. 
An approach to organizing taxation by defining new methodological level of accounting development is singled out. 

Keywords: taxes, principles, accounting, conjuncture, tax liabilities.

Оподаткування безпосередньо пов’язано із взаємодією влади та бізнесу: частина вартості в грошовій 
формі, що знаходиться у власності приватного інституційного суб’єкта (економічного суб’єкта), в примусово-
му порядку переходить до публічного інституційного суб’єкта – держави. Економічна сутність податку вира-
жається в «податковому партнерстві» економічних суб’єктів із державою щодо формування фінансових ре-
сурсів останньої. Податкове законодавство обумовлено публічно-правовою метою – організацією формування 
державного бюджету, дохідна частина якого будується на податкових і неподаткових надходженнях.

Організація податкових розрахунків здійснюється для регулювання нарахування та сплати податків, 
що забезпечує інтереси платників податків і не порушуює процес формування бюджету країни. Стійкість 
в агресивному конкурентному середовищі підприємство здобуває завдяки отриманню прибутку як ефектив-
ного показника діяльності, що є результатом вибору та застосування методологічних прийомів ведення облі-
ку. Отже, процес розрахунку оподатковуваного прибутку визначає порядок перерахування до бюджету від-
повідних коштів, від чого залежить рівень ефективності взаємовідносин між суб’єктами оподаткування.

Систему оподаткування характеризує комплекс базових обмежень, що визначаються в організації по-
даткових розрахунків для гармонізації відносин суб’єктів оподаткування та забезпечення обґрунтованого 
зниження податкового навантаження. Принципи є базовими положеннями та вихідними обмеженнями для 
будь-якої науки, зокрема, для бухгалтерського обліку та системи оподаткування. 

Аналіз сучасних наукових праць дозволив дійти висновку, що дослідження базових обмежень і регуля-
торних положень традиційно проводиться на двома напрямами – бухгалтерським і податковим. Досліджен-
ням принципів бухгалтерського обліку й оподаткування присвячені праці вітчизняних і зарубіжних уче-
них, зокрема: В. Андрущенко, Ф. Бутинця, С. Голова, О. Губачової, Г. Давидова, П. Житного, Л. Кіндрацької,  
С. Мельник, О. Петрук, Я. Соколова, П. Сук. Загальну увагу науковцями приділено базовим обмеженням як 
елементам організації обліку та здійснення податкових розрахунків. При цьому актуальність визначено-
го питання обумовлюється необхідністю оптимізації принципів бухгалтерського обліку з метою податкових 
розрахунків і платежів. Таким чином, є потреба розвитку методологічного базису бухгалтерського обліку та 
оподаткування шляхом визначення якісно нових принципів для оптимізації податкових розрахунків і пла-
тежів. Розвиваючи це спрямування досліджень, визначено необхідність об’єктивно оцінити й обґрунтувати 
можливість застосування для врегулювання податкових відносин нових принципів бухгалтерського обліку 
податкових розрахунків. 
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Метою проведеного дослідження є обґрунтування теоретичної суті та розроблення рекомендацій щодо 
оптимізації принципів бухгалтерського обліку податкових розрахунків. 

Об’єктом дослідження є процес оптимізації базових обмежень і визначальних регуляторів щодо визна-
чення податкової бази та справляння податкових зобов’язань. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади оптимізації принципів бухгалтерського об-
ліку податкових розрахунків. 

Принципи бухгалтерського обліку запроваджені для всіх суб’єктів господарювання, різних видів діяль-
ності й організаційно-правових форм, що сприяє єдиному підходу до організації обліку та складання фінан-
сової звітності. Ефективність організації бухгалтерського обліку забезпечується додержанням системного 
підходу, всебічності, динамічності, цілісності, субординації, випереджувального відображення результатів 
господарської діяльності, системної взаємодії окремих параметрів, частин і елементів [1, с. 132–138]. Прин-
ципи як базові положення ведення бухгалтерського обліку та параметри якісного формування управлінської 
інформації є важливою складовою методології бухгалтерського обліку та базою для удосконалення правил 
розрахунку та виконання податкових зобов’язань. 

Комплексне дослідження базових положень організації бухгалтерського обліку передбачає аналіз їх 
кількісних параметрів, що характеризують та обґрунтовують методологію відображення в обліку результа-
тів діяльності підприємства для прийняття рішень. Критерієм ефективності бухгалтерського обліку є його 
дієвість – здатність до своєчасного надання релевантної, достовірної, зрозумілої інформації для задоволення 
запитів різних користувачів.

Принципи організації бухгалтерського обліку властиві всім обліковим концепціям, що є логічною вимо-
гою інституціонального регулювання щодо забезпечення якості облікової інформації для прийняття рішень 
і виконання поставлених завдань. Реалізація концепцій і постулатів бухгалтерського обліку визначають на-
прями розвитку теорії і допомагають зрозуміти зміст положень, правил (стандартів) бухгалтерського обліку, 
що забезпечує обґрунтований вибір організаційних, методичних і технічних аспектів бухгалтерського обліку 
та оптимізації облікової політики підприємства з метою здійснення функцій обліку [2, с. 660].

Дослідження актуалізації та модифікації принципів бухгалтерського обліку є всебічним і стосується не 
лише оптимізації процесів обробки, передачі та зберігання інформації, а дозволяє розвинути систему інфор-
маційного забезпечення управління. Проте на сьогодні залишається неповністю вирішеним питання щодо 
принципів бухгалтерського обліку для здійснення податкових розрахунків. 

Тому особливої актуальності набуває потреба дослідження та розвитку кон’юнктурних принципів як 
базових положень процесів формування інформації для оптимізації системи оподаткування та виконання 
податкових зобов’язань. Використання саме кон’юнктурних принципів дозволяє отримати повну об’єктивну 
інформацію про діяльність підприємства, здійснити на її основі розрахунок податкової бази, правильно ви-
значити податкові зобов’язання, а отже, уникнути асиметрії в податкових розрахунках і обрати правильний 
напрям оподаткування з дотриманням податкової культури.

Тобто удосконалення інформаційного забезпечення прийняття рішень, в першу чергу, необхідно для роз-
витку якісних ознак інформації, в чому атрибутом може стати кон’юнктура, економічний зміст якої полягає 
у визначенні низки обставин, що визначають напрями модифікації положень. Через категорію кон’юнктури 
можливо актуалізувати не лише економічні відносини, а і спектр чинників, обмежень і регуляторів, які їх 
визначають. Кон’юнктура (від лат. сonjunctus – зв’язок, поєднання) – сукупність взаємопов’язаних умов, об-
ставин, що створилася, стан речей, що може впливати на хід і результат справи, процес [3, с. 11]. 

Понятійний апарат категорії «кон’юнктура» не обмежується виключно визначенням поточного стану 
ринку, оцінки обставин і умов підприємницької діяльності, вона також відображає характер відносин в еконо-
мічному середовищі й ідентифікує динаміку змін і трансформацій. Отже, категорію кон’юнктури цілком до-
речно застосувати до принципів бухгалтерського обліку, що сприяє регулюванню їх параметрів під час фор-
мування інформації для прийняття рішень щодо податкових розрахунків.

Оскільки розвиток інформаційно-аналітичного забезпечення податкових розрахунків має формуватись 
як ефективна система із оптимізацією обробки, передачі та зберігання даних, базові положення є основою для 
оптимізації інформаційних процесів. Таким чином, генерування релевантної інформації базується на харак-
теристиці базових обмежень, виходячи з яких приймається комплекс рішень щодо інформаційного відобра-
ження результатів господарської діяльності підприємства. Оцінка базових положень дозволяє своєчасно вно-
сити коригування в інформаційні процеси, а отже, справляти керівний вплив на рішення щодо формування 
податкової бази та розрахунку податків. При цьому методологія бухгалтерського обліку в цілях оподаткуван-
ня ґрунтується на цивільно-правових майнових категоріях, тому принципи облікової та податкової політики 
для цілей оподаткування залежать один від одного. 

Система методологічних принципів бухгалтерського обліку ґрунтується на фундаментальних правилах 
професійної поведінки. Професійне судження формується на підставі набутих знань, компетенцій, інформа-
ції, керуючись базовими положеннями облікової теорії, які дозволяють сформулювати об’єктивну професій-
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ну думку із формуванням обґрунтованих висновків, що підтримують систему прийняття рішень, зокрема, 
щодо податкових розрахунків. Базовими категоріями, які визначають суть професійного судження, є: думка 
професійного бухгалтера; добросовісне висловлювання; господарська ситуація; корисний опис; управлінське 
рішення [4, с. 231]. Професійне судження бухгалтера, виходячи із положень інституційної теорії бухгалтер-
ського обліку, є окремим обліковим субінститутом – сукупністю формальних (облікових принципів і якісних 
характеристик фінансової звітності) і неформальних правил (морально-етичних цінностей бухгалтера), а та-
кож відповідних їм механізмів забезпечення дотримання цих правил [5, с. 204].

Принципи oргaнiзaцiї oблiку податкових розрахунків взaємoпoв’язaнi з cукупними ocнoвними 
прaвилaми, бaзoвими пoлoжeннями, вiдпoвiднo дo яких oргaнiзoвaнo прoцec oблiку нa пiдприємcтвaх. Тeoрiя 
бухгaлтeрcькoгo oблiку на тeпeрiшнiй чac видiляє ряд ocнoвних принципiв, рoзглянутих як у Мiжнaрoдних 
cтaндaртaх фiнaнcoвoї звiтнocтi, тaк i в Зaкoнi Укрaїни «Прo бухгaлтeрcький oблiк тa фiнaнcoву звiтнicть», 
a тaкoж в НП(C)БO 1 «Зaгaльнi вимoги дo фiнaнcoвoї звiтнocтi», вiдпoвiднo дo яких oргaнiзoвaнo вeдeння 
бухгaлтeрcькoгo oблiку нa пiдприємcтвi. Дослідження теорії і практики показали, що принципи, які мають 
місце в бухгалтерському обліку й офіційно зареєстровані в вищеназваних нормативних документах, не всі 
допускаються з позиції податкового законодавства.

Рoзглянемо принципи, які мають свої особливі риси, в бiльш вузькoму розумінні, трaнcфoрмуючи їх 
cтocoвнo податкових розрахунків. 

Принцип автономності визнaчaє рoзмeжувaння майнового кaпiтaлу пiдприємcтвa тa його влacникa. 
Трактування цього принципу зводиться до права власності економічного суб’єкта на цінності та права. В сис-
темі оподаткування принцип майнової відособленості застосовується тільки відносно майна, що амортизуєть-
ся. Тобто головною умовою включення майна до складу амортизованого для цілей оподаткування має бути на-
явність у платника податків права власності на це майно. Економічні суб’єкти, які мають відокремлене майно, 
відповідають за своїми зобов’язаннями саме всім цим майном. Право власності, поряд зі свободою укладати 
обов’язкові для виконання цивільно-правові договори, дозволяє економічному суб’єкту купувати, контролю-
вати, застосовувати та реалізовувати матеріальні активи на свій розсуд. Отже, в системі оподаткування майно 
економічного суб’єкта, його майнові права та зобов’язання складають предмет громадсько-правових відносин. 
Прояв їх практичного результату – це складання та виконання угод між економічними суб’єктами.

Принцип безперервності діяльності визначає, що підприємство буде продовжувати свою діяльність 
у найближчому майбутньому і в нього відсутні наміри про необхідність ліквідації або суттєве скорочення ді-
яльності, а отже, зобов’язання будуть послідовно виконуватись у встановленому порядку. Формування даних 
для податкових розрахунків передбачає безперервність відображення в хронологічному порядку об’єктів об-
ліку для цілей оподаткування (в тому числі операцій, результати яких обліковуються в декількох звітних пе-
ріодах або переносяться на ряд років), поза залежності від перспектив діяльності: ліквідації, припинення, про-
вадження надалі. Принцип бeзпeрeрвнocтi пeрeдбaчaє, щo пiдприємcтвo будe прoдoвжувaти cвoє icнувaння 
в нaйближчoму мaйбутньoму, тoму в діяльності економічного суб’єкта повинно мати місце податкове плану-
вання з урaхувaнням eтaпiв його життєвoгo циклу. Податкове планування має за мету розроблення найбільш 
ефективної системи договірних взаємовідносин у рамках чинного законодавства і використання можливостей 
облікової політики для цілей оподаткування.

Принцип послідовності передбачає застосування облікової політики. Прийнята підприємством обліко-
ва політика здійснюється послідовно від одного звітного року до іншого. Обов’язковість використання цого 
принципу має місце і стосовно системи оподаткування, де платник податків самостійно послідовно застосовує 
норми і правила податкового обліку від одного податкового періоду до іншого, виходячи з принципу послідов-
ності. 

В обліку має бути стабільність, що дає можливість об’єктивно оцінювати роботу підприємства, здійсню-
вати ефективний контроль його діяльності [6, с. 54]. Економічний суб’єкт визначає порядок оподаткування 
в обліковій політиці щодо здійснення податкових розрахунків, положення якої затверджено у розробленому 
наказі (розпорядженні) керівника. Зміна порядку обліку окремих фактів господарського життя і (або) об’єктів 
з метою оподаткування здійснюється платником податків у таких випадках: під час зміни застосовуваних ме-
тодів обліку (приймається з початку нового податкового періоду); під час зміни законодавства про податки та 
збори (не раніше, ніж з моменту вступу в силу змін норм зазначеного законодавства). Необхідно враховувати, 
що погіршення стану платників податків не має зворотної сили. При цьому суб’єкти господарювання мають 
виважено обґрунтовувати порядок податкових розрахунків, керуючись нормами податкового законодавства, 
документально підтвердити, що внесенню поправок сприяло дійсне погіршення стану економічного суб’єкта 
порівняно з раніше діючими вимогами.

Принцип прeвaлювaння сутності нaд формою характеризується відображенням в обліку фактів госпо-
дарської діяльності на підставі не лише їх правової форми, а передусім керуючись їх економічним змістом та 
умовами господарювання. Формування ж податкових розрахунків є несумісним із застосуванням такого базо-
вого принципу бухгалтерського обліку. Під час оподаткування слід зважати на офіційні нормативно-правові 
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визначення за всіма ознаками, характеристиками та параметрами, а будь-який інший випадок може при-
звести до виникнення спірних ситуацій та податкової асиметрії. Бухгалтер не повинен висловлювати дум-
ку або власну позицію щодо економічного змісту факту господарської діяльності, оскільки така думка або 
позиція є упередженою, а отже, недостовірною. Бухгалтер має відображати зміст операцій, явищ і процесів 
господарської діяльності, виходячи з норм і вимог нормативно-правових актів. Проте під час оподаткування 
принцип превалювання сутності над формою не є абсолютним. Цей принцип бухгалтерського обліку може 
бути адаптований до здійснення податкових розрахунків, якщо відображення в обліку фактів господарського 
життя, виходячи з економічного змісту, збігається з їх правовою формою. Практика оподаткування засвідчує 
можливість застосування принципу превалювання сутності над формою під час здійснення податкових роз-
рахунків. 

Принцип викoриcтaння єдинoгo грoшoвoгo вимiрникa означає, що оцінка об’єктів обліку проводиться 
в грошовому виразі. Під час оподаткування цей принцип знайшов відображення в тому, що отримані платни-
ком податків доходи, вартість яких виражена в іноземній валюті або в умовних одиницях, враховуються су-
купно з доходами, вартість яких виражена в національній валюті – гривні. Для цього доходи, виражені в іно-
земній валюті, слід перерахувати в гривневий еквівалент за офіційним курсом Національного банку України, 
що встановлено на дату визнання таких доходів. Обґрунтованими витратами визнаються економічно виправ-
дані витрати, оцінка яких виражена в грошовій формі.

У договорі може бути обраний один із таких варіантів виміру взаємної заборгованості між економіч-
ним суб’єктом і контрагентом: в гривнях, в умовних одиницях, в іноземній валюті. Умовні одиниці й інозем-
на валюта за встановленими правилами і відповідно до умов договору перераховуються в гривні. Принцип 
викoриcтaння єдинoгo грoшoвoгo вимiрникa при рoзрaхунку тa iнтeрпрeтaцiї фaктiв гocпoдaрcькoї дiяльнocтi 
збeрiгaєтьcя тaк caмo, як i для вiдoбрaжeння податкових розрахунків пiдприємcтвa.

Принцип нaрaхувaння тa вiдпoвiднocтi дoхoдiв i витрaт пiдприємcтвa показує взаємозв’язок дoхoдiв 
i витрaт суб’єкта господарювання тa їх вплив нa фiнaнcoвий рeзультaт його дiяльнocтi. Факти господарської 
діяльності підприємства належать тому звітному періоду, в якому вони мали місце, незалежно від реально-
го часу надходження чи сплати грошових коштів, пов’язаних з цими фактами. У податковому законодавстві 
аналогом принципу нaрaхувaння тa вiдпoвiднocтi дoхoдiв i витрaт пiдприємcтвa є момент реалізації, що озна-
чає метод нарахування. Дата, на яку дохід визнається отриманим, визначається суб’єктом господарювання, 
виходячи з розробленої облікової політики щодо оподаткування. Зауважено, що відповідно до Міжнародного 
стандарту бухгалтерського обліку 18 «Дохід» доходи та витрати по одній операції визнаються одночасно [7, 
с. 14]. 

Механізм визнання доходів за методом нарахування, визначений у Податковому кодексі України, пе-
редбачає їх визнання в тому звітному (податковому) періоді, в якому вони мали місце, незалежно від фактич-
ного надходження грошових коштів, іншого майна (робіт, послуг) та (або) майнових прав. Загалом цей принцип 
має двосторонній характер: за найменших затрат досягти найбільшої суми господарської користі [8, с. 59].

Під час оподаткування принцип відповідності (пропорційності) формування доходів і витрат визначає 
критерії їх визнання під час використання методу нарахування: якщо термін угоди становить більше одного 
звітного (податкового) періоду; під час проведення робіт із тривалим циклом, коли умовами укладених дого-
ворів не передбачена поетапна здача робіт (послуг). За виробництвом із тривалим (більше одного податкового 
періоду) технологічним циклом в разі, якщо умовами укладених договорів не передбачена поетапна здача 
робіт (послуг), дохід від реалізації зазначених робіт (послуг) розподіляється платником податку самостійно 
відповідно до принципу формування витрат за визначеними роботами (послугами). Одночасно, якщо умовами 
договору передбачено отримання доходів упродовж більше, ніж одного звітного періоду, і не передбачена по-
етапна здача товарів (робіт, послуг), витрати розподіляються платником податків самостійно з урахуванням 
принципу рівномірності визнання доходів і витрат. Принципи та методи, виходячи з яких розподіляється до-
хід від реалізації, мають бути закріплені в обліковій політиці для цілей оподаткування. Можливе таке визна-
ння доходу: рівномірно впродовж усього терміну дії договору; пропорційно частині фактичних витрат звітного 
періоду в загальній сумі витрат.

Принцип обачності, відповідно до якого методи оцінки, що застосовуються в бухгалтерському обліку, 
мають запобігати заниженню оцінки зобов’язань і витрат і завищенню оцінки активів і доходів підприємства. 
Проте для сучасних потреб користувачів інформації доцільно актуалізувати інформаційно-аналітичне забез-
печення, а отже, модифікувати принципи бухгалтерського обліку, що обґрунтовано в роботі С. Ф. Голова [9]. 
Така позиція вченого є цілком прийнятною для удосконалення бухгалтерського обліку, зважаючи на тенден-
ції змін і модифікацій в процесах обробки, передачі та зберігання інформації.

Модифікація принципів бухгалтерського обліку є не новим явищем – вчені зарубіжних країн упродовж 
останніх років активно залучаються до цих питань облікової діяльності, що сприяє формуванню групи ефек-
тивних принципів [10, с. 19–31]: автономність компанії, її цілісність (Entity); собівартість (Cost); реалізація 
(Realization); консерватизм (обачність, обережність) (Prudence); подвійність (The dual aspect concept); суттє-
вість (Materiality); припущення про стабільність валюти (The assumption of the stability of currency) тощо.



 

95
Управління розвитком, № 4 (186), 2016

Таким чином, у зарубіжних країнах розвинуті не лише вихідні положення облікової теорії, а й систе-
матизуються знання й актуалізуються правила для інформаційних процесів, що визначає напрям інформа-
ційної поведінки підприємства та сприяє розвитку провідної ідеї активізації інформаційної діяльності. Отже, 
принципи можна й необхідно модифікувати відповідно до об’єктивної потреби удосконалення методики бух-
галтерського обліку, що засвідчено в науковій літературі: «Принципи не є сталими, раз і назавжди даними, 
вони можуть змінюватися за складом, ступенем важливості» [11, с. 18]. 

Базові положення бухгалтерського обліку та податкових розрахунків можуть бути актуалізовані, ви-
ходячи із сукупності чинників, обставин, умов, які можуть вплинути на реалізацію базових аспектів із досяг-
ненням очікуваних результатів. Тому, на наш погляд, доцільно виділити кон’юнктурні принципи, які відобра-
жають чинники, умови та обставини, що склались в системі бухгалтерського обліку та сфері оподаткування 
(табл. 1).

Таблиця 1 
Кон’юнктурні принципи бухгалтерського обліку податкових розрахунків 

Принцип Характеристика 

Законності

Обрані методи, принципи та процедури ведення бухгалтерського обліку та формування релевантної 
інформації для формування податкової бази та здійснення податкових розрахунків. Необхідно здійснювати 
постійний моніторинг змін в нормативно-правовому регулювання бухгалтерського обліку та податкових 
розрахунків, умов господарювання, розробки новітніх технологій в обробці інформації

Комплексності Податкові розрахунки залежать від низки внутрішніх і зовнішніх чинників. Це обумовлює комплексне 
формування інформації не лише для потреб управління, але і для формування податкової бази

Ефективності 
Вибір найбільш оптимального способу ведення обліку для підвищення інформативності при здійсненні 
податкових розрахунків, виходячи з альтернатив, визначених і регульованих законодавчими актами, що 
матиме ефект у податкових відносинах між платниками податків і державою

Порівняності
Ведення бухгалтерського обліку, формування інформації та здійснення податкових розрахунків, виходячи 
з основних методів, принципів і процедур, які є незмінними й уніфікованими для всіх без виключення 
підприємств з їх коригуванням відповідно до реальних потреб активізації діяльності

Відкритості
Інформація щодо податкових розрахунків має бути відкритою для користувачів для можливості оцінки 
виконання податкових зобов’язань. Також така інформація має бути своєчасною, актуальною та достовірною 
для формування беззаперечного судження щодо податкових розрахунків підприємства

Планомірності Облікова інформація має забезпечувати податкові розрахунки, виходячи не лише з поточних, а й 
стратегічних завдань оптимізації податкових відносин між платником податків і державою 

Неафектиації 
Знеособлення податкових надходжень до бюджету із їх подальшим використанням на загальні фінансові 
потреби. Податки як грошові платежі до бюджету не передбачають конкретної послуги, винагороди чи будь-
якої зворотної дії

Документування

Повне відображення господарських фактів, виходячи з достовірності складених документів. Документи 
мають бути оформлені в момент виникнення фактів господарської діяльності або після їх закінчення. 
Підставою для підтвердження даних податкового обліку є: первинні облікові документи (включаючи довідку 
бухгалтера); аналітичні регістри податкового обліку; розрахунок податкової бази

Прозорості 
Систематичне висвітлення діяльності податкових органів та основних змін і реформ у системі 
оподаткування із роз’ясненням змісту, цілей, механізму реалізації податкової політики без перешкоджання 
доступу платників податків до інформації про сферу оподаткування 

Конструктивності Спрямованість роботи податкових органів на надання рекомендацій, реальних до виконання, 
сформульованих і спрямованих на конструктивну взаємодію з платниками податків 

Джерело: сформовано автором на основі [12, с. 33–34;13, с. 26; 14, с. 9; 15, с. 29; 16, с. 312; 17, с. 3; 18, с. 178; 19; 20, с. 87]

Суть принципів організації системи оподаткування полягає в досягненні компромісу й узгодженості ам-
бівалентних інтересів двох груп – держави та платників податки. На формування та розвиток принципів опо-
даткування справляє керівний вплив низка чинників, які характеризують трансформацію сучасної економі-
ки, стратегію розвитку держави та суспільства, стан ринку тощо.

Таким чином, організація бухгалтерського обліку та здійснення податкових розрахунків однаково зале-
жать від регулювання базових положень, які відповідають функціонуванню господарського механізму, орга-
нізаційній структурі економічних відносин і побудованій системі оподаткування, а також є основою для роз-
витку господарського механізму та забезпечення інформацією різних користувачів для потреб управління на 
виконання зобов’язань за податковими розрахунками. Невідповідність реалізації базових положень обліку й 
оподаткування може призвести до асиметрії у податкових розрахунках, неефективності облікових робіт і ви-
кривленні інформації, що неприпустимо з точки зору організації економічних і податкових відносин. 
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Організація бухгалтерського обліку податкових розрахунків і платежів підпорядкована теоретичним 
засадам стандартів, положень, постулатів, які описують загальні й індивідуальні характеристики системи 
оподаткування, дотримання яких є необхідною умовою при розрахунку податкової бази та виконанні подат-
кових зобов’язань. У статті здійснено теоретичне узагальнення й вирішено наукову проблему щодо відповід-
ності організаційних і методологічних засад бухгалтерського обліку методичному базису оподаткування че-
рез розробку пропозицій щодо актуалізації базових обмежень і визначальних регуляторів щодо провадження 
податкових розрахунків. 

Означені кон’юнктурні принципи є специфічними для системи обліку й оподаткування і сприяють підви-
щенню рівня ефективності податкової культури, мінімізації маніпулювань у податкових розрахунках.
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ВПЛИВ КАДРОВИХ РИЗИКІВ НА ЯКІСТь УПРАВЛІННЯ  
СУЧАСНИМ ПІДПРИЄМСТВОМ 

Муренець І. Г.
Науменко І. О.

Анотація. Статтю присвячено сучасним концептуальним підходам щодо якісного управління підприємством  
і виявленню господарських ризиків. Розглянуто значення кадрових ризиків підприємства в умовах формування системи 
якісного управління. Теоретично обґрунтовано процес формування кадрових ризиків, розглянуто їх вплив на управління 
сучасним підприємством. Визначено необхідність розвитку якісного управління сучасними підприємствами з урахуван-
ням факторів виникнення кадрових ризиків. Виділено складові якості управління підприємством: якість управлінських 
рішень, рівень розвитку корпоративної культури, ступінь удосконалення діяльності компанії, впровадження іннова-
ційних нововведень, професіоналізм менеджменту. Наведено основні фактори впливу на формування якісного управ-
ління підприємством за допомогою діаграми Ісікава. Сформовано кадрові ризики на різних етапах якісного управління 
підприємством і визначено етапи управління кадровими ризиками на підприємстві.

Ключові слова: підприємництво, якість управління підприємством, система управління, конкурентоспромож-
ність, кадрові ризики. 


